
บทท่ี 3  กระบวนการผลิตเอทานอลและผลกระทบที่เกิดขึ้น 
 
3.1.  ดัชนีท่ีมีผลกระทบตอจักรชีวิตของผลิตภัณฑ : ดัชนีท่ีทําใหท่ัวโลกอุนขึ้น 
         ปรากฏการเรือนกระจกเปนปรากฏการที่เกิดขึ้นในชัน้บรรยากาศและจะกั้นความรอนไวจึงทํา
ใหความรอนไมสามารถถูกแพรออกสูนอกโลกได  ซ่ึงแบบจําลองของปรากฏการณเรือนกระจกนี้
ไดมีแบบจําลวงมาจากการนําเอากระจกไปใชในโรงอบพชื ซ่ึงเมื่อแดดสองผานกระจกเขาไปแลว
แดดที่เขาไปภายในจะไมสามารถสะทอนกลับออกมาได จึงทําใหไดช่ือวา ปรากฏการณเรือน
กระจก ซ่ึงจะมีผลไปทําลายชั้นบรรยากาศเปนเหตุอุณหภูมิของโลกเพิม่ขึ้น  ดัชนีที่ทาํใหโลกรอน
ขึ้นจะมกีารคํานวณเพื่อเปรยีบเทียบกับปรากฏการเรือนกระจกโดยใชสมการ 
                     
  ∑= ii mGWPE *

                   เมื่อ   E = ดัชนีทีท่ําใหโลกอุนขึ้น  

                       mi = มวลของกาซ (in kg) 
                      GWPi = ผลกระทบที่ทําใหเกิดดัชนีทีท่ําใหโลกอุนขึ้นในหนวยกรัมของคารบอน 
           ปจจัยทีใ่ชในการคํานวณหาคาดัชนทีี่ทําใหโลกอุนขึ้นไดแสดงไวในตารางดานลางที่ 3. 
 
               ตารางที่ 3. แสดงคาปจจัยที่มีผลตอปรากฏการณเรือนกระจก 

Substance unit GWPi

1,1,1-trichloroethane kg                              110  
Carbon dioxide kg                                  1  
CFC-11 kg                           4,000  
CFC-113 kg                           5,000  
CFC-114 kg                           9,300  
CFC-115 kg                           9,300  
CFC-12 kg                           8,500  
CFC-13 kg 11,700        
Dichloromethane kg                                  9  
Dinitrogen oxide kg                              310  
HALON-1301 kg                           5,600  
HCFC-123 kg                                93  
HCFC-124 kg                              480  
HCFC-141b kg                              630  
HCFC-142b kg                           2,000  
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Table 3: Greenhouse gas potential factors (ตอ) 
 HCFC-22 kg                          1,700  

HCFC-225ca kg                             170  
HCFC-225cb kg                             530  
HFC-125 kg                          2,800  
HFC-134 kg                          1,000  
HFC-134a kg                          1,300  
HFC-143 kg                             300  
HFC-143a kg                          3,800  
HFC-152a kg                             140  
HFC-227ea kg                          2,900  
HFC-23 kg                         11,700  
HFC-236fa kg                          6,300  
HFC-245ca kg                             560  
HFC-32 kg                             650  
HFC-41 kg                             150  
HFC-43-10mee kg                          1,300  
Methane kg                               21  
Perfluorobutane kg                          7,000  
Perfluorocyclobutane kg                          8,700  
Perfluoroethane kg                          9,200  
Perfluorohexane kg                          7,400  
Perfluoromethane kg                          6,500  
Perfluoropentane kg                          7,500  
Perfluoropropane kg                          7,000  
Sulphur hexafluoride kg                         23,900  
Tetrachloromethane kg                          1,400  
Trichloromethane kg                                 4  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 3.2. ระบบที่ใชแกสโซลีน 
       3.2.1.การกล่ันน้ําดิบ 
          การผลิตน้ํามันดิบบนชายฝง จะมกีระบวนการขุดเจาะน้ํามนัและจะทําใหเกดิควันเสียจากการ
เจาะน้าํมัน เกดิการรั่วไหลของกาซ และมผีลกระทบตอน้ํา จึงทําใหมผีลกระทบตอปรากฏการณ
เรือนกระจก และผลกระทบที่เกิดขึ้นไดทําการแสดงไวในตารางที่ 4.  
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ตารางที่ 4. ผลกระทบที่เกดิจากการกลั่นน้ํามันดิบตอปรากฏการณเรือนกระจก (1,000 kg) 
 

Emissions to air kg kg CO2 eq. 
CFC-11 5.37E-08 0.0002148 
CFC-114 0.00000142 0.013206 
CFC-12 1.15E-08 8500 
CFC-13 7.25E-09 0.000084825 
CO2 236.08 236.08 
Dichloromethane 1.56E-08 1.404E-07 
HALON-1301 0.000412 2.3072 
HCFC-22 0.000000013 0.0000221 
HFC-134a 5.43E-19 7.059E-16 
Methane 3.940819 82.757199 
N2O 0.00592 1.8352 
Tetrachloromethane 0.000000165 0.000231 
Trichloromethane 1.82E-08 7.28E-08 

 TOTAL          8,822.99  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3.2.2. การขนสงน้ํามนัดิบ 
          การขนสงน้ํามันดิบจากตะวันออกกลางสูประเทศไทยจะทําการขนสงโดยเรือบรรทุกน้ํา โดย
ใชเครื่องยนตที่มีเทคโนโลยีใหมอยูสองชนิด คือ เครื่องยนตน้ํามนัดีเซลและกังหนัไอน้ําที่ใชน้ํามนั
ที่เหลือ ซ่ึงจะถูกใชในการขนสงน้ํามันดิบโดย 10% จะใชน้ํามันดีเซลและอีก 90% จะใชน้ํามันที่
เหลือ ดั้งนั้นกาซเสียที่ถูกปลอยออกมาจากเรือเดินสมุทรจะมีคาตามที่แสดงไวในตารางที่ 5. 
ตารางที่ 5. ผลกระทบที่เกดิจากการขนสงน้าํมันที่มีผลตอปรากฏการณเรือนกระจก(1000kg) 

 
Emissions to air kg kg CO2 eq. 

CO2                    34  134  
N2O             0.00327                 .0137  
Methane          0.00659             0.13839  

 TOTAL              135.15  
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3.2.3.การกล่ันน้ํามันดบิ 
       ภายในโรงกลั่นน้ํามันจะมีกระบวนการกลั่นซับซอนมากและมหีลายกระบวนการ เชน การกลั่น
ธรรมดา การกลั่นสุญญากาศ  โดยกระบวนการกลั่นน้ํามนัทุกขั้นตอนจะทําใหไดกาซเสียออกมา
จากกระบวนการ ซ่ึงมีผลกระทบตอปรากฏการณเรือนกระจก โดยกาซเสียตาง ๆ ที่ออกจะไดแสดง
ไวในตารางที่ 6 .  
ตารางที่ 6. ผลกระทบที่เกดิจากการกลั่นน้ํามันดิบตอปรากฏการณเรือนกระจก (Gasoline 1,000 kg) 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Emissions to air kg kg CO2 eq. 
CFC-11 0.00000047 0.00188 
CFC-114 0.0000124 0.11532 
CFC-12 0.000000101 0.0008585 
CFC-13 6.35E-08 0.00074295 
CO2 786.3 786.3 
dichloromethane 0.000000352 0.000003168 
HALON-1301 0.000448 2.5088 
HCFC-22 0.000000111 0.0001887 
methane 4.76219 100.00599 
N2O 0.01269 3.9339 
tetrachloromethane 0.00000053 0.000742 
trichloromethane 5.29E-08 2.116E-07 

 TOTAL 892.87 

3.2.4.ผลิตภณัฑ MTBE 
      MTBE (Methyl Tertiary Butyl Ether) คือสารที่ชวยเพิ่มความเขมขนใหกับน้ํามันโดยใช 8 % ซ่ึง 
MTBE จะผลิตมาจาก methanol และ isobutene โดยจะมีประสิทธิภาพประมาณ 98 % หลังจากที่มี
การผลิตแลวจะมีการทําความสะอาดสารตางๆ ถาสมมุติให isobutene ผลิตจาก napthalean และ 
methanol ผลิตจากกาซธรรมชาติ จะทําใหเกิดผลกระทบตอปรากฏการณเรือนกระจกจากการผลิต 
MTBE และไดแสดงผลกระทบที่ออกมาไวในตารางที่ 7. 
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ตารางที่ 7. ผลกระทบจากการใชสาร MTBE ตอปรากฏการณเรือนกระจก (1 kg) 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Emissions to air kg kg CO2 eq. 
CFC-11 3.39E-10 0.000001356 
CFC-114 8.95E-09 0.000083235 
CFC-12 7.29E-11 6.1965E-07 
CFC-13 4.57E-11 5.3469E-07 
CO2 0.7784 0.7784 
dichloromethane 1.06E-09 9.54E-09 
HALON-1301 3.27E-07 0.0018312 
HCFC-22 8.04E-11 1.3668E-07 
HFC-134a -1.4E-20 -5.32E-17 
methane 0.00457732 0.09612372 
N2O 9.877E-06 0.00306187 
tetrachloromethane 5.26E-10 7.364E-07 
trichloromethane 3.94E-11 1.576E-10 

 TOTAL 0.88 

 
3.3. ระบบที่ใชแกสโซฮอลล 
      3.3.1. การขนสงกากออย 
       ในการขนกากออยจากทีห่นึ่งไปยังที่หนึ่งบางที่อาจจาํเปนตองใชเวลาในการขนสงเนื่องจากมี
ระยะทางที่ไกลจากกัน และจําเปนที่จะตองใชพาหนะในการบรรทุกเพือ่ทําการขนสง จึงทําใหเกิด
กาซเสียขึ้นในกระบวนการขนสง และจากการศึกษาในประเทศ Germany, Switzerland และ      
USA. พบวามกีาซเสียออกมาและทําใหมีผลกระทบตอปรากฏการณเรือนกระจก ซ่ึงกาซเสียตาง ๆ 
ไดแสดงไวในตารางที่ 8. 
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ตารางที่ 8.ผลกระทบจากการขนสงกากออยตอปรากฏการณเรือนกระจก (1,000 kg-km)  

Emissions to air kg kg CO2 eq. 
CFC-11 1.48E-10 0.000000592 
CFC-114 3.91E-09 0.000036363 
CFC-12 3.18E-11 2.703E-07 
CFC-13 2E-11 0.000000234 
CO2 0.20716 0.20716 
Dichloromethane 9.58E-11 8.622E-10 
HALON-1301 2.52E-08 0.00014112 
HCFC-22 3.53E-11 6.001E-08 
HFC-134a 1.15E-19 1.495E-16 
Methane 0.00035246 0.00740166 
N2O 0.000020985 0.00650535 
Tetrachloromethane 2.66E-10 3.724E-07 
Trichloromethane 2.8E-11 1.12E-10 

TOTAL 0.22 
 
       
3.3.2 การผลิตเอทานอล 
            การผลิตเอทานอลจากกากออยจะตองมีขั้นตอนพืน้ฐานตังตอไปนี้  กรรมวิธีการแยก
เซลลูโลสที่ไมสมบูรณออกจากน้ํา การนําเซลลูโลสที่แยกไดไปผลิตเปนกลูโคลสการหมักน้ําตาล
เปนเอทานอลและกลายเปนเอทานอล และจะมีความแตกตางของกระบวนการโดยจะมีพื้นฐานทาง
เอนไซมและไมมีพื้นฐานทางเอนไซมโดยสิ่งเหลานี้สามารถนําไปรวมกันเพื่อใหบรรลุเปาหมายได                              
สําหรับในตัวท่ีไมมีพื้นฐานทางเอนไซมจะใชกรดสําหรบัเซลลูโลสที่ไมสมบูรณและทําการแยก
เซลลูโลสออกจากน้ําและวิธีการแยกน้ําออกโดยวิธีการหมัก (separate hydrolysis and fermentation, 
(SHF)) ทั้งสองวิธีนี้จะใชคารบอนหกตวั(hexoses, i.e., glucose, mannose, and galactose) และใช
คารบอนหาตัว (pentoses, i.e., xylose and arabinose)ในการแยกน้ําตาลเปนเอทานอล 
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3.3.3 ขอมูลท่ัวไปของกากออย 
          ลําออยเมื่อนําไปทําการบีบน้ําออกมาแลวกจ็ะไดกากออยเหล่ือออกมา จากการวิเคราะห
ขอมูลของแหลงกําเนิดออย  จากการวิเคราะหของ Johnson et al. (1992 ) และการวิเคราะหของ 
NREL พบวาในกากออยที่เหลือจากการบีบน้ําจะประกอบดวยสวนตาง ๆ ตามที่ไดแสดงไวใน
ตารางที่ 9.  
ตารางที่ 9. แสดงขอมูลทั่วไปของกากออย 

Feedstock 
Component 

Johnson et al. (1992) 
Dry wt % 

NREL analysis 
Dry wt % 

Glucan 
Galactan  
Mannan  
Xylan  
Arabinan  
Lignin  
Extractives  
Ash  
Uronic acids  
Total  

41.0 
0.5 
0.4 
23.2 
2.2 
24.3 
3.8 
2.6 
2.3 

100.3 

40.6 
0.8 
0.2 
20.0 
1.7 
25.5 
1.8 
3.7 
5.7 

100.0 
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3.4. กระบวนการพื้นฐานทางเอนไซม 
       สําหรับแผนภาพประกอบกระบวนการยอยสลายดวยเอนไซมไดแสดงไวในรูปที่ 5. 
 
 

Feedstock
Handling 

 

H2SO4, Steam 

Pretreatment 
 

Solid-Liquid 
Separation 
 

Ion Exchange
Column 

Neutralization 
 

Solid-Liquid 
Separation 

Liquid 
Biomass 
feedstock 

 

Gypsum

Waste water 

 

Lime 

Solids 

Ammonia/Caustic DI water

Waste water 

Ethanol 
Fermentation 

Nutrients 

Cellulase 
Fermentation 

Nutrients, Air 

Liquid 

CO2 

Exhaust Gases

Distillation Dehydration 

Steam 

Ethanol 

Boiler

Solid-Liquid 
Separation 

Fuel ethanol 

Liquid to waste water 
treatment and recycle 

Flue gas 

h

Steam and 
electricity 

 
 
                                    รูปที่ 5.แสดงกระบวนการยอยสลายดวยเอนไซม 
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3.4.1. กระบวนการยอยสลายดวยเอนไซม 
              หลักการพื้นฐานทัว่ไปตามแบบของ Trichoderma reesei จะทําใหไดเซลลูเลสเพื่อแยก
เซลลูโลสออกจากน้ําโดยจะใชคารบอนหกตัวและคารบอนหาตัวในการแยกน้ําตาลเปนเอทานอล 
สําหรับกระบวนการพืน้ฐานทางเอนไซมนี้จะเปนตวัเลือกในการนํามาเปนวิธีการผลิตเอทานอล
และจะมีองคประกอบในการปฏิบัติอยูส่ีประการ 
           1.กรรมวิธีการแยกน้ํา 
           2.การผลิตเซลลูเลส 
           3.การผลิตเอทานอล 
           4.การผลิตใหบริสุทธิ์ 
1. การเตรียมการปอนและการใชกรรมวิธี 
        ชีวะมวลที่ไดออกมาจากโรงงานจะมขีนาดประมาณ 15 มม.ชีวะมวลที่ไดจะถกูนําไปเก็บไวใน
ถังที่มีกรดอยูเพื่อทําใหเกิดการอิ่มตัวโดยใชกรดซัลฟลลิกเพื่อทําใหมีการเจือจางและใชความดนัไอ   
น้ําต่ําเพื่อที่จะทําการใสกรดเพื่อทําใหเกิดการอิ่มตัว หลังจากนั้นกรดซลัฟลลิกจะปลอยใหกรดที่
อ่ิมตัวเขาไปผานกรรมวิธีในถังปฏิกรณและจะทาํใหความดันไอน้ําสูงมีคาเพิ่มมากขึน้จึงทําให 
กรดซัลฟลลิกที่อยูในถังปฏิกรณเกดิการเจอืจางและทําใหเซลลูโลสที่ไมสมบูรณถูกแยกออกจากน้ํา
และน้ําที่ถูกแยกออกจากถังปฏิกรณจะถูกสงไปยังถังพักเพื่อทําปฏิกิริยาใหน้ําเย็นลงและน้ําที่ถูก
แยกออกจากของแข็งจะกลายเปนของเหลวที่มีความเสถยีรภาพมากและน้ําที่ถูกแยกออกจะถูกดูด
ไปบําบัดและสารพิษที่อยูในถังจะใชประจุไฟฟาเปนตัวสกักออก  สําหรับในกระบวนการแรกจะมี
การสกัดเอากรดแอซิติกออกและจะใชสารจุลินทรียและสารอนินทรียในระหวางการหมัก 
        ปูนขาวจะเปนตวัที่ทําหนาที่แยกสารพิษออกจากน้ําโดยแคลเซียมซัลเฟตจะเปนตัวที่ทําให
เกิดปฏิกิริยาในการถอนพิษออกเมื่อผานขั้นตอนนีแ้ลวจะทําใหไดของเหลวที่มีเสถียรภาพออกมา 
เมื่อน้ําผานกระบวนการถอนพิษแลวกจ็ะถูกดูดผานอุปกรณแลกเปลี่ยนความรอนโดยใช  Cooling 
tower จึงทําใหอุณหภูมใินการหมักเย็นลง สําหรับของแข็งที่ไดจากการแยกออกจากน้ําจะถูกนําไป
หมักเปนเอทานอล 
  
 2. การผลิตเซลลูเลส 
         เซลลูเลศจะผลิตโดย T. reesei โดยการใช slipstream ของ pretreated biomass เปนตนกําเนิด
ธาตุคารบอน และจะนํามาหมักที่อุณหภูมิ 28 องศาและมคีา PH เทากับ 5 สําหรับการผลิตที่มีการ
สูญเสียต่ําเชนเดียวกับเอทานอล กระบวนการทางเอนไซมจะไมจําเปนตองใชประโยชนมากนกั อ้ัน
ที่จริงทั้งหมดนี้จะไดมาจากการหมักดวยเซลลูเลศมากกวาการทําดวยกระบวนการ  
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SSCF (simultaneous saccharification and cofermentation) โดยกระบวนการนี้จะทําการหมักโดย
เอนไซมที่ไดมาจากเซลลูเลศ โดยกระบวนการทางเอนไซมจะเปนกระบวนการที่ใชวิธีการโดยการ
ปอนเขาสวน SSCF จะเปนกระบวนการทีม่ีการทําอยางตอเนื่องและการเคลื่อนไหวของถังเก็บ
นับวาเปนสิ่งที่ขาดไมไดเพราะวามนัถูกสมมุติฐานวาจะทาํใหการผลิตเซลลูเลสามารถนําไปใชกับ
กรรมวิธีการทางกากออยไดดีขึ้น 
 
3. การหมัก 
        ในกระบวนการ SSCF จะใชเอนไซมที่ไดจากเซลลูเลสมารวมกับแบคทีเรียสายพันธ 
Zymomonas mobilis เพื่อเปลี่ยนเปนเซลลูโลสและไดคารบอนจากน้ําตาลเอทานอลและได   
คารบอนไดออกไซด ตัว Cellulase จะทําใหเกิดปฏกิิริยาและเปลี่ยน Celluloseใหกลายเปน Glucose 
และนําไปหมกักับยีสต xylose  
        กระบวนการ SSCF จะทําใหมีการเคลื่อนที่ในการหมักอยางตอเนื่องและแรงโนมถวงของโลก
จะทําใหน้ําหมักมีการไหลเวียนตลอดเวลาในระหวางการหมัก ในระหวางการหมักจะทําใหเกดิกาซ
คารบอนไดออกไซดและไอจากเอทานอลจะถูกสงไปยงัทางระบายเพือ่ทําใหสะอาดสําหรับเอทา
นอลจะถูกนํากลับมาตามเดมิ และน้ําหมักที่ไดจากกระบวนการ SSCF จะถูกดดูไปยังกระบวน 
การกลั่น 
 
 4. การกล่ันและการขจัดน้ําจากเอทานอล 
          เอทานอลที่ถูกแยกออกจากการหมักเบียรโดยปกตแิลวจะใชเทคโนโลยีในการกลั่นและจะเอา
น้ําออกโดยใชเทคโนโลยีทางการแยกดวยเครื่องกรองระดับโมเลกุลโดยสวนลางของอุปกรณกล่ัน
เหลาจะทําการเก็บรวบรวมไวโดย  99.7% ของเอทานอลจะถูกสงไปเกบ็ไวเปนสวนผสมของน้ํามัน 
สวนของเหลวสวนที่เหลือจะกลายเปนไอและไอของเหลวจะถูกนําไปบําบัดเอาของเสียออกและนาํ
กลับมาใชอีกครั้ง 
 
      3.5.  สรุปขอมูลสําหรับกระบวนการผลิตเอทานอลจากกากออย 
              การประมาณคาส่ิงทีป่อนเขาไปและสิ่งที่ไดออกมาในกระบวนการยอยดวยเอนไซมจะ
พัฒนาโดยใชแบบของ  NREL’s  การประมาณนี้ใชกากออยแหง 1 kg หรือ 1 L ของเอทานอลเปน
พื้นฐานและไดแสดงไวในตารางที่ 10. 
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ตารางที่ 10. ขอมูลการผลิตเอทานอลดวยกระบวนการยอยสลายดวยเอนไซม 

 

   
  3.5.1. ผลจากการใชปนูขาวในกระบวนการ 
        การผสมปูนขาวเขาไปในกระบวนการ จะทําใหปูนขาวแตกตัวเปนแคลเซียมและจะไปรวมตวั
กับออกซิเจน โดยการทําปฏิกิริยาจะเปนไปตามสมการดานลาง 
                    CaCO3 → CaO + CO2 
                     100         56        44 (g/mole) 
โดยการใชปนูขาวในกระบวนการจะมีผลทําใหเกิดกาซคารบอนไดออกไซมซ่ึงมีผลกระทบตอ
ปรากฏการเรือนกระจก โดยคาที่ออกมาไดแสดงไวในตารางที่ 11. 

Enzymatic Process Environmental 
Flows (kg/kg bagasse) (kg/L bagasse) 

Inputs 
Biomass 
Lime 
Water 
NH3

Diesel 
H2SO4

 
Outputs 
Ethanol 
Gypsum 
Ash 
Ligneous residue  
Biogas methane 
Total CO2

 

 
1.000 
0.009 
1.966 
0.028 
0.005 
0.044 

 
(kg/kg bagasse) 

0.302 
0.025 
0.040 
0.444 
0.015 
1.170 

(MJ/kg biomass) 

Net electricity 0.859 

 
3.318 
0.030 
6.525 
0.093 
0.017 
0.146 

 
(kg/L bagasse) 

0.789 
0.083 
0.132 
1.472 
0.051 
3.883 

(MJ/L ethanol) 
2.849 
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ตารางที่ 11. ผลกระทบจากการใชปูนขาวตอปรากฏการณเรือนกระจก (1000 kg) 

 
 
  
 

Emissions to air kg kg CO2 eq. 
CO2 880 880 

TOTAL 880.00 

  
3.5.2. ผลจากการใชแอมโมเนียในกระบวนการ 
       แอมโมเนยีที่ใชในกระบวนการจะมีผลทําใหเกิดกาซคารบอนไดออกไซมซ่ึงมีผลกระทบตอ
ปรากฏการเรือนกระจก โดยคาที่ออกมาไดแสดงไวในตารางที่ 12. 
 

   ตารางที่ 12. ผลกระทบจากการใชแอมโมเนียตอปรากฏการณเรือนกระจก (1000 kg) 
 
 
          
 
 

Emissions to air kg kg CO2 eq. 
Methane 7.14 149.94 
CO2 436.1 436.1 

TOTAL 586.04 

      
        ในกระบวนการผลิตเอทานอล เมื่อทําการผลิตจนสิ้นสุดกระบวนการแลวจะทําใหมีลิกนิล
เหลืออยูซ่ึงลิกนินที่เหลืออยูนี้เมื่อนําไปเผาจะมีผลกระทบตอปรากฏการณเรือนกระจกตามที่ได
แสดงไวในตารางที่ 13. 
 
ตารางที่ 13. ผลกระทบจาการเผลลิกนิลตอปรากฏการณเรือนกระจก 

 Emissions to air kg/kg bagasse kg CO2 eq. 
CO2 1.17 1.17 

TOTAL 1.17 

 
             
 

         สําหรับกาซมีเทนที่ไดออกมาจากกระบวนการจะถูกนําไปเผาในที่โลง จะมีผลกระทบตอ
ปรากฏการณเรือนกระจกตามที่ไดแสดงไวในตารางที่ 4.(biogas methane 0.015 kg/ kg bagasse)  
และถาสมมติวาเรานํากาซมเีทนที่ไดไปเผาเพื่อใชในกระบวนการจะทาํใหเกิด 
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กาซคารบอบไดออกไซม  2.75 kg ตอ กาซมีเทน 1 kg และมีคาตามตารางที่  14. 
 
ตารางที่ 14. ผลกระทบจากการเผากาซมีเทนตอปรากฏการณเรือนกระจก 

 
Emissions to air kg/kg bagasse kg CO2 eq. 

CO2 0.04125 0.04125 
 TOTAL 0.04 

 
 
 

3.6. ผลกระทบจากการใชแกสโซฮอลล 
          ผลกระทบตอปรากฏการณเรือนกระจกจากการนาํแกสโซฮอลลที่ไดไปใชกับเครื่องยนต ซ่ึง
ไดแสดงคาตางๆไวในตารางที่ 15. 
 
ตารางที่ 15. ผลกระทบจากการนําแกสโซฮอลลไปใชกับเครื่องยนต 

 
 
     
 
 
 

E10 
Emissions 

g/gal fuel kg CO2 eq./ kg fuel 

CH4 0.77 0.004271675 

CO2 8,556 2.260 

TOTAL 2.26 

 
3.7.ผลกระทบจากการใชแกสโซลีนท่ัวไป 
        ผลกระทบตอปรากฏการณเรือนกระจกจากการนําแกสโซลีนไปใชกับเครื่องยนต ซ่ึงไดแสดง
คาตางๆไวในตารางที่ 16. 
 ตารางที่ 16. ผลกระทบจากการใชแกสโซลีนกับเครื่องยนต 

 
 
        
 
 
          

Current gasoline 
Emissions 

g/gal fuel kg CO2 eq./ kg fuel 

CH4 0.67 0.003716912 

CO2 8,742 2.309 

TOTAL 2.31 
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           จะเหน็ไดวาจากการนําแกสโซฮอลลมาใชกับเครื่องยนตจะทําใหปริมาณกาซเสียที่ออกมามี
คาต่ํากวาการนําแกสโซลีนไปใชกับเครื่องยนต ซ่ึงจะสามารถลดผลกระทบตอภาวะเรือนกระจกได 
ดังนั้นจึงแสดงใหเห็นวาการที่นําแกสโซฮอลลมาใชกับเครื่องยนตจะทาํใหเกิดมลพิษนอยกวาการ
นําแกสโซลีนมาใชกับเครื่องยนต และในอนาคตตอไปควรมีการรณรงคใหมีการใชแกสโซฮอลล
ใหมากขึน้เพราะสามารถชวยลดสารพิษทีก่อใหเกิดปรากฏการณเรือนกระจกได 
 


